



Redacția:  
BULEVARDUL CAROL NO. 11,  
TELEFON: 1680,  
REDACȚIA DE NOAPTE TELEFON: 3041,  
CONT. C. E. C. 87915.

Administrația:  
PALATUL TEATRULUI POPULAR  
TELEFON: 1692,  
CONT. C. E. C. 87915.

# Patriotul

ZIARUL DE ATITUDINE PATRIOTICĂ DEMOCRATICĂ

Citiți în corpul ziarului:

Importante hotărâri luate de  
Comitetul Central al Frontu-  
lui Unic Muncitoresc cu pri-  
vire la constituirea Partidu-  
lui Unic Muncitoresc.

Comuniștii în fruntea ac-  
țiunilor de folos obșteșc

Cum întâmpină artiștii teat-  
rului arădan săptămâna  
prieteniei româno-ruse.

## Dovezi zdrobitoare demască acțiunile trădă- toare de țară ale fruntașilor manişti

Funcționari superiori ai Ministerului de externe în slujba spionajului orga-  
nizat de manişti — Grupul Gafencu a activat după directivele lui Maniu  
contra intereselor României — Legături permanente cu spionajul american  
— C. Titel Petrescu a luat parte la consfătuirile complotiştilor

Actul de acuzare ce s-a făcut în cursul  
săptămânii de ieri în cadrul procesului frun-  
tașilor manişti, desvăluie în răsădărie  
amănunte și complicități senzaționale,  
demascând totodată și acțiunea cri-  
minală care a fost dusă de agenții  
manişti din ministerul de externe,  
care trădând țara, s-au pus în slujba  
imperiului din străinătate și a  
plagiatorilor lor interni, în frunte cu  
Maniu.

Actul de acuzare arată că memo-  
riul trimis de Maniu prin gr.  
Niculescu-Buzești, patronilor săi a-  
mericani, prevedea formarea unui co-  
mitet politic secret. Obiectul final al  
acțiunii inițiate de Maniu, urma să  
se cunoască numai de membrii ace-  
stuia comitet. Totodată planul prevedea  
și înființarea unui subcomitet cen-

tral executiv, care în acțiunea lui  
să aibă mandat din partea tuturor  
grupărilor de opoziție. Acuzatul Ion  
Mocsonyi-Stârcea declară că comite-  
tul politic secret, urma să fie compus  
din 3—4 membri, dintre care unul un  
observator american.

Grigore Niculescu-Buzești, pre-  
cum și Constantin Vișoianu au  
fost trimiși de Maniu în străin-  
tate, primind un mandat scris,  
semnat de Maniu, C. I. C. Bră-  
țianu și Titel Petrescu. În cursul  
instrucției chiar Maniu a recunos-  
cut că el a dat o împuternicire  
specială lui Grigore Niculescu-  
Buzești, pentru a acționa în stră-  
inătate contra regimului democrat  
din România.

zentat conferinței de pace din  
inițiativa lui Maniu și complois-  
ti lucrău la Paris ca mandatați  
ai Partidului Național Tărănesc.  
Trădătorul Pogoneanu a avut mai  
multe întrevederi cu ocazia con-  
ferinței de pace cu Gafencu.

În continuare actul de acuzare des-  
crie formarea grupului complotist din  
străinătate. În vara anului 1946, Cre-  
țianu plecase în Evveia unde s-a în-  
tâlnit cu Gafencu la locuința acestuia.  
Cu ocazia aceasta s-a hotărât cons-  
tituirea grupului complotist. De aici  
Crețianu a plecat la Londra, având  
întrevederi cu Viorel Tilea și cu  
câțiva fruntași politici britanici, că-  
rora le predase un memoriu emanat  
dela fruntași manişti. În anul 1946  
s-a deplasat la Londra și Gafencu du-  
când tratative cu Churchill, Eden și  
câțiva frunzași laburiști.

Gafencu a făcut un raport în scris  
lui Maniu despre activitatea grupului  
complotist în legătură cu conferința  
de pace. În același raport — găsit cu  
ocazia perchezițiilor — Gafencu scria  
și despre convorbirile pe care le a-  
vea cu trădătorul Macek, care îi co-  
munica că a stabilit legături perma-  
nente cu reacționarul maghiar Eck-  
hardt Tiberiu, în interesul colaboră-  
rii ale așa ziselor partide țărăniște  
din Sud-Estul european.

și Burton Berry. Procesul verbal re-  
dă o declarație a lui Burton Berry,  
prin care acesta își exprimă satisfac-  
ția pentru activitatea grupului Ga-  
fencu desfășurată cu ocazia conferin-  
ței de pace. Maniu i-a mulțumit lui  
Burton Berry pentru această expresie,  
rugându-l totodată ca Statele U-  
nite să sprijine formarea în străin-  
tate a unui guvern așa zis de re-  
zistență

### „Cerc profesional militar”

Capitolul IV al actului de acuza-  
re, se ocupă de pregătirea arma-  
tă a complotului contra regimu-  
lui democratic. În ziua de 17  
Noembrie anul trecut, Maniu și  
Mihalache înființau organizația  
militară a Partidului Național  
Tărănesc căreia — pentru ai as-  
cunde adevăratul ei rost — i-au  
dat denumirea de „cerc profesio-  
nal militar”, sub conducerea ge-  
neralului Gabriel Negrei. Această  
organizație militară politică a a-  
vut misiunea să țină un contact  
permanent cu ofițeri activi și de  
rezervă, încordându-i în pregătire  
acțiunii armate contra regi-  
mului democrat.

Totodată Mihalache a înființat și  
conducea serviciul de informații  
și documentare, care făcea rapo-  
arte misiunii americane despre  
activitatea instituțiilor de stat,  
despre producția industrială și a-  
gricolă, măsurile guvernului, etc.  
Tot Mihalache conducea, ajutat  
fiind de colonel Ștefan Stoica  
organizarea detașamentelor ar-  
mate care ar fi avut un rol im-  
portant în realizarea loviturii de  
stat prin forță armată.

În primăvara anului curent, Maniu  
și Mihalache au elaborat un plan  
pentru formarea cadrelor armate ca-  
re să contribuie la preluarea prin  
forță a puterii de către partidul na-  
țional țărănesc. Acest plan a fost tri-  
mis americanilor. Totodată, planul  
prevedea și dezvoltarea industriei  
noastre de războiu, contrar prevede-  
rilor tratatului de pace.

Acuzatul Vasile Serdică a recu-  
noscut că din ordinul lui Maniu  
a ținut contact permanent cu mi-  
stunile americane și engleze fur-

(Continuare în pag. 2)

### Legăturile cu serviciul de spionaj american

Actul de acuzare desvăluie și un alt  
aspect al legăturilor lui Iuliu Maniu  
cu colonelul Hamilton, unul din frun-  
tașii serviciului de spionaj american.  
Acest colonel a avut un important rol  
în legăturile de Iuliu Maniu în organiza-  
rea bandei teroriste a sumanelor  
negre.

Capitolul III al actului de acuzare  
se ocupă de activitatea trădătoare a  
grupului Gafencu-Vișoianu-Crețianu.  
Acest grup a acționat cu ocazia con-  
ferinței de pace, cu scopul de a im-  
pedea semnarea tratatului de pace  
și primirea României în Organizația  
Națiunilor Unite.

Precum se știe, acest grup a pre-  
dat un memoriu conferinței de  
pace calomniând regimul demo-  
cratic din România și periclitând  
interesele naționale ale țării noas-  
tre.

Acuzatul Pogoneanu, fost funcționar  
al Ministerului de externe, care a luat  
parte atât la convorbirile lui Nicu-  
lescu-Buzești cu colonelii americani  
Hull și Hamilton și care a făcut par-  
te din delegația română la conferința  
de pace, a recunoscut că fruntașii  
partidului național țărănesc au fost  
în permanentă legătură cu cenrul  
complotist din străinătate.

Memoriul susamintit a fost pre-

### Intenșile de a forma un guvern așa zis de rezistență

Mijloacele financiare ale grupului  
complotist au fost puse la dispoziție  
de către Constantin Vișoianu, care  
era ministru al afacerilor străine în  
guvernul Rădescu. În această calitate  
Vișoianu a remis lui Crețianu 6 mi-  
lioane de franci elvețieni.

Acuzații Emil Oprișan și Florin

Roiu, foști funcționari până în ulti-  
mul timp la Ministerul afacerilor stră-  
ine, Oprișan deținând funcția de sub-  
șef la serviciul cifrului din Ministerul  
de externe, — au servit pe manişti  
desvăluind cifrul folosit de acest Mi-  
nister și transmitând comunicările  
maniştilor complicilor din străinătate  
și viceversa. Totodată acești doi  
funcționari trădători, au informat în  
mod permanent conducerea manişti  
despre corespondența Ministerului a-  
facerilor străine precum și despre  
textele compicte ale tratatelor co-  
merciale încheiate cu străinătatea.  
Fruntași manişti au transmis apoi a-  
ceste comunicări șefului misiunii a-  
mericane Burton Berry și generalului  
Shuyler din această misiune.

Cu ocazia perchezițiilor, s'a desco-  
perit un proces verbal despre o con-  
vorbire care a avut loc între Maniu

### Județul nostru a atins 94,02 la sută din însămânțările de toamnă

După datele ce se găsesc la Camera  
Agricolă, referitoare la situația însă-  
mânțărilor din județul nostru, la data  
de 30 Octombrie, din totalul de 127.300  
ha proiectate, au fost însămânțate  
120.028 ha, ceea ce face exact 94,02 la  
sută.

Astfel județul nostru este astăzi

printre primele județe pe țară.

Nu este exclus să fim primul județ  
care să terminăm campanie de toamnă  
și chiar să o depășim, pentru că ploile  
din ultimele zile favorizează mult ex-  
ecutarea lucrărilor.

Deci într-un ultim efort la muncă  
pentru depășirea planului.

# Dovezi zdrobitoare demască acțiunile trădătorești de țară ale fruntașilor manişti

(Urmare din pag. I-a)

ntzându-le material informațiv și organizând o rețea de informatori care au fost plășiți din sumele primite dela misiunea americană.

In cursul cercetărilor cu ocazia confruntării sale cu Maniu Vasile Serdici a declarat:

— Iată, domnule Maniu care eşti vtră dunitate și dece te acuz. Dumnezeu oț adus goată nenorocirea peste noi. Dumnezeu să-ți ierte păcatele dacă te mai poate ierta.

**MANIU A AȘTEPTAT ASENTIMENTUL AMERICAN PENTRU A TRECE LA "ACȚIUNE"**

In primăvara anului curent Maniu — conform declarației acuzațului Vasile Serdici, a considerat că timpul pentru realizarea planului criminal a sosit. La sfârșitul lunii Martie, Maniu s'a prezentat în audiență la Burton Berry, expunându-i planul și cerând ca pentru pregătirea opiniei publice, Statele Unite să trimită o notă în termeni duri guvernului român. Această notă a și sosit în scurt timp

După sosirea acestui mesaj, Maniu într-o ședință a declarat că partidul național țărănesc dispune de desule forțe ca să răstoarne regimul democratic. N'a vrut însă să treacă la acțiune până ce nu primește asentimentul american. Maniu a cerut acest asentiment în scris, însă d. Archeson pe a-

tunci subsecretar de stat la Ministerul de externe american, l'a comunicat prin misiunea americană, că n'a sosit încă timpul acțiunii armate. Aceeași părere a fost exprimată și de Grigore Niculescu Buzzești într'un raport trimis lui Iuliu Maniu. In acelaș raport Niculescu Buzzești a comunicat că împreună cu Nagy Ferencz și fostul conducător al Partidului agrarian bulgar Dimigrov, au înaintat un memoriu la O.N.U., cerând ca aceste state să nu fie primite în sânul Organizației Națiunilor Unite.

Văzând că acțiunea armată nu poate fi întreprinsă, Maniu și Mihalache au ales o altă soluție și anume formarea unui așa zis guvern de rezistență în străinătate. Pentru aceste motive, Maniu a dat dispoziții ca Mihalache și alți fruntași ai partidu-

## Audierea primilor acuzași

Dintre acuzați, a fost ascultat primul, Florin Rolu, fost funcționar al ministerului afacerilor străine, la serviciul protocolului secret. Florin Rolu este în vârstă de 33 ani și se găsește în serviciul ministerului de externe din anul 1941. El declară că a colaborat cu Pogoneanu și Emil Oprișan, scotând dela minister aceste secrete, precum și dosare care au fost trilate la locuința lui Pogoneanu, unele fiind arse. Aceste acte se referă la activitatea lui Mihalache, la evenimentele dinaintea actului de 23 August, la acțiunile economice și propagandă secrete. Printre documentele amintite erau și unele acte din arhiva Palatului. Rolu lucra în strânsă legătură cu Grigore Niculescu Buzzești și cu Crețeanu, care la rândul lor lucrau pe baza direcțiilor primite dela Iuliu Maniu. El a transmis în străinătate lui Crețeanu scrisorarea lui Maniu prin care acesta îl autoriza să-l reprezinte în Statele Unite și să ducă acolo acțiunea polițică contra regimului democratic din România. Florin Rolu avea relații permanente cu consilierul Melboune dela misiunea americană și Porter dela misiunea britanică, prezentând chiar pe Melbourne lui Vlydanu. El a transmis deasemenea grupului Gafencu memoriul care a fost prezentat conferinței de pace contra mareșelilor României. Florin Rolu declară că complotiștii — sub direcția lui Maniu — au dus o acțiune în străinătate pentru a împiedea recunoaștea

lui să plece în străinătate cu misiunea de a forma acest guvern trădător. Precum se știe, Mihalache și complicitii lor au fost arestați la aeroportul Tămădău. Maniu a recunoscut cu ocazia instrucției că el a pregătit fuga lui Mihalache. Partea finală a actului de cruzare se ocupă de politica anti-populară a Partidului național țărănesc, de evenimentele dela Timișoara, Lupeni, Grivița, de înfudarea țării noastre monopolurilor străine, de pactul electoral încheiat cu Zelea Codreanu, de colaborarea cu dictatorul fascist Antonescu, precum și de colaborarea în ducerea războiului nejust contra Uniunii Sovietice. Acest drum a continuat prin sabotarea refacerii țării și a tuturor reformelor democratice, mergând până la pregătirea complotului criminal cu sponaj și a loviturii de stat contra regimului democratic.

rea guvernului român ales de popor de către puterile din Vest.

Aiud Rolu, cât și acuzații Emil Lăzărescu — care lucra la aceeaș serviciu al ministerului de externe — au declarat că Constantin Titel Petrescu a luat parte și el la comploturile care aveau ca scop răsturnarea regimului democratic din România.

Într-o altă audiență au fost ascultați acuzații Camil Demetrescu Radu Niculescu Buzzești și Ion Moșonț și Starcea.

Acuzații Camil Demetrescu a recunoscut cu ocazia audierii sale, că a avut legături cu conducătorii sponajului american Hull și Hamilton. El a fost acela care a dus pentru semnarea la C. I. C. Brășianu și Constantin Titel Petrescu, actul întocmit de Maniu prin care acesta dădea mandat lui Niculescu Buzzești să ducă acțiunea sa trădătoare. De asemenea el a transmis această scrisoare în străinătate.

Demetrescu a recunoscut că a luat parte la ducerea unor documente importante la locuința lui Pogoneanu, când acesta nu mai făcea parte din cadrele ministerului de externe.

In cursul după amiezii de ieri a început interogarea lui Nicolae Peneș, fost secretar general al partidului național țărănesc.

**Citiți și răspândiți Ziarul „Patriotul“**

## Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt. Lei 3 minimum 10 cuvinte. Pentru cererile de serviciu 50% reducere.

**Lecții și meditații**  
INVAT croșetă după ultima modă. Clara Denea, Barșiu 22 3599  
STUDENT meditez avantajos elev inferior teoretic. Via domiciliu. Adresa la ziar. 3654

**Inchirieri**  
LIBER PROFESIONIST caută ca mea mobilată ori gazdă. Adresați la ziar. 3663

**Vânzări și cumpărări**  
VAND motor stabil Internațional 7 HP (cu petrol) aproape nou. Semă în ru. str. I. G. Dura 18. telefon 28-39. 3658

COVOARE persane, dormitori etc. de vânzare eficient „Orient“, strada Brădaru 2-4. 3666

CAUT casă cu 3-4 camere, curte și grădina imediat ocupabilă. Ofer te telefon 26-38 sau adresați la ziarul. 3659

DE VANZARE Deuce Diesel tracto- Hanomag Diesel, Lanz Bulldog, Fordson, Romeo, Vădă Hănoag, Stefan cel Mare 9. Kovacs. 3656

VAND prăvălie coloniale. Str. Petru Poni 2. 3651

AGENTIA HATSCHEK, Blvd. Carol 17, telefon 3695. 1.600.000. patru 4 apartamente luxuriale și 1.000.000. centru clădiri noi, și apartamente, grădina. 700.000. aredă Glaria: 12 apartamente, mare grădina 600.000. Alina 5 jughere etc. 400.000. centru, ocupabil, etaj I. balcon, tot confort, 250.000. lângă Astra 700. clădire teritoriul, dublu frunț, casă bombardată. 1326

CUMPAR șticle gorale Bufet „Rapid“, Str. Alexandri 1. 1336

**Pierderi**  
PIERDUT două autorizație sanitară pe numele Trifu Petru Simionul de jos. Una pentru moară de măcinat și alta pentru cârcăluță. Se declară nule. 3669

PIERDUT cartela de alimente eliberată de Economatul Meseriașilor Patroni Metalurgiști pe numele Matei Laura. Declar nul. 3667

HAINA măncate de molii, raze sau arse (ten artistic). Piața Plevnei 4. 3665

**Diverse**

INCHIRIEZ mașina de scris Remington în stare foarte bună. Schetzner, str. Doamna Balasă 1. 1144

CURS NOU dactilografiie, contabilitate începând dela 1 Noembrie. „Pallas“, Coșbuc 1. 1331

**Urania AZI**  
Iubim numai odată  
Szilágyi Izabó Eszler  
și Uray Tivadar

**ARO** Azi, din cerință generală!  
**RENDEZVOUS PE MALUL DUNARII**  
Film Unguresc

**FORUM** Marele succes al stagiunii!  
**TU EȘTI DEAPURURI IN INIMA MEA**  
cu GLORIA WARREN-KAY FRANCYS

**ROYAL** LA ORELE 3, 5, 7 și 9 FIX  
SALA BINE ÎNCĂLZIT  
Azi și mâine, mare festival muzical!  
**VERDI-PUCCINI-MASCAGNI-ROSSINI**  
**Prin suferință spre glorie**  
Cu tot ansamblul dela „SCALA DIN MILANO“

**Cinema CORSO**  
Numai azi și Sămbătă. Cel mai frumos film american  
**IN UMBRA ININEI**  
Charles Boyer și Jean Fontaine

**C. E. C.**  
Casa națională de economii și cecuri poștale, sărbătorește  
**ZIUA ECONOMIEI**  
deschizând un libret de economii  
**C. E. C.**  
Depuneri și restituiri prin toate oficiale poștale din țară și unitățile C. E. C.  
**Dobânda 5 procente pe an**

Cești reportajele și rezultatele întâlnirii divizionare de ieri în  
**PATRIOTUL SPORTIV**  
care a apărut azi dimineașă în două pagini mari.

In prag de iarnă prin templul Thalei

# Cum întâmpină artiștii teatrului arădan săptămâna prieteniei româno-ruse

„Azilul de Noapte” de Maxim Gorki și „Oameni Ruși” de Simonov pregătite pentru 1 și 2 Noembrie

— Ei că nu-i bine domnilor... Uitați așa vine... mnața reprezintă un tănăr ce supărat că meșteru interzice le șirea în stradă, s'apucă de beut... Nu ești însă un bețiv oarecare... Trebuie să cauți a fi simpatic publicului...

Si regizorul artistic continuă cu explicațiile. Calm binevoitor, cu fiecare din're interpretii, el caută a fi când în nărul Alioșa când bătrâna văduvă furată de amintirile prilejuite de revede rea calui ce a constituit cândva pentru ea o problemă de ordin sufletesc.

— Doamna în acest moment trebuie să fie nițel cochetă... din gura dumitale să nu reiasă că mai ții la el, dar atitudinea dumitale să spungă ac si lucrul...

Așa-i surprind. In tojii muncii. Ca și celelalte instituții democratice, ca și Poporul și țara noastră întreagă, artiștii teatrului arădan, se pregătesc să întâmpine cu tot fastul curvit marele eveniment al sărbătorii săptămânei româno-ruse.

Dealtfel, despre acest teatru s'a scris puțin. Nu mulți din're locuitorii acestui oraș, — mă refer în special la populația românească — știu că urbea noastră adăpostește în palatul teatrului o secție artistică românească, care și-a făcut in-

trarea în viața noastră culturală — odată cu deschiderea stagiunii de toamnă prin spectacolele „Platon Krecei”, „Mușcata din freastră” și „Culbușorul sfărâmat”.

Este o realizare a regimului democratic spre care trebuie să fie aștințite atât privirile marului public, cât și concursul oamenilor de bine din orașul nostru. Este semnalul începutului de împlinire a unor mari deziderate cetățenești.

## „Azilul de noapte” și „Oameni Ruși”

Rezemat de o masă, am poposit în sala de repetiții a teatrului. Sub direcția supraveghere a directorului secției teatrale românești și regizor artistic D. Tibor, o parte din actorii scenei noastre, cunoscuți publicului, fac repetiții la „Azilul de Noapte”, o piesă a marelui scriitor rus, Maxim Gorki.

Este spectacolul închinat săptămânei prietenii româno-ruse, a cărei premieră va avea loc în cursul zilei de Sâmbătă 1 Noembrie.

Antrenși în luptă de avântul marilor mase populare, artiștii oșteni își găubășii artii și al culturii, ca și marea majoritate a intelectualilor oșteni, caută ca prin căle de mai sus să și exprime simpatia față de bravele popoare ale Uniunii Sovietice, căre pr'm guvernul lor au dat și continuă a da un prețios și deslușit răsărit ajutor țării noastre.

Ne bucură mult faptul că pentru acest eveniment s'a ales tocmai „Azilul de noapte”. Nici o altă piesă, tradusă în limba română nu poate ilustra mai viu situația din Rusia, care a dus la marea Revoluție din Octomvrie.

Concormitent cu aceasta, tot în vėderea sărbătorii evenimentului susvrătat, secția maghiară a teatrului local a pus în scenă piesa scriitorului sovietic Simonov, „Oameni ruși” care după toate probabilitățile se va juca în cursul zilei de Duminică, 2 Noembrie.

## Astăzi expiră termenul pentru preschimbarea cartelelor alimentare

Noul instrucțiuni la preschimbare pentru conducătorii de centre

Termenul pentru preschimbarea cartelelor alimentare pe luna Noembrie pentru salariații și nesalariații Municipiului Arad expiră astăzi la orele 13.

Până la această oră, toți cetățenii sunt obligați să se prezinte la centrele unde au fost înscriși pe luna Octomvrie, cunoscându-se că după această dată nu se admite nicio preschimbare de cartelă.

Pentru că mai există unele situații pe cari conducătorii de centre nu știu cum să le rezolve, dăm în rândurile de mai jos ultimele comunicări pe cari Centrula alimentară din str. Episcopiei le face pentru aceștia:

1. In cazul când unul locuitor i s'a eliberat pe luna Octomvrie o cartelă de un tip oarecare și între timp a fost angajat la o întreprindere și trecut într'o altă categorie de salarizare, centrul unde este înscris îi va elibera pe luna Noembrie o cartelă de tipul muncii pe care o prestează, dar numai în cazul când pe talonul (mijlocul cartelei vechi) comitetul de fabrică sau instituția respectivă vor menționa acest lucru, cu avizul Comisiei sindicale județene. De exemplu: dacă cineva a fost nesalariat și a dispus de cartela cu litere E și a fost angajat în cursul lunii Octomvrie ca muncitor obișnuit sau funcionar, urmează să primească pe luna

PENTRU 7 NOEMVRIE:  
„RASCOALA DIN 1907”

In fruntea celor care vor interpreta opera nemuritorului scriitor, Maxim Gorki, se află dnl. Sabina Munteanu, Alexei Onișă, Zaharia Volbău, Ion Igorov, Ion Porșila, Victor Popovici, Paul Nicolau, Stefan Marcus, Sorin Leppă, Eftimiu Timotei precum și dsoarele: Leny Câmpăna, Virginia Nedelcu, Lily Mihule sau Msry Jampa, și Nussa Fedor cine.

Munca pentru reusita deplină a acestui spectacol, este dintre cele mai grele. Zile de arăd și noaptea până noaptea târziu, artiștii secției românești, în frunte cu neobositul lor director D. Tibor, fac continue exerciții la casa ce va constitui premiera de Sâmbătă.

Tirerii reprezentanți ai teatrului nostru, nu și mărginesc însă munca numai la stat. Pentru 7 Noembrie, când se împlinesc 40 de ani dela marea celul împotriva țărănimii deslăntit de partidul brașonist conservator, secția românească a teatrului local, pregătește piesa „Răscoala din 1907” a dl. Ion Damian.

Ca cetățenii conștienți de importanța rolului cel au de îndeplinit, trebuie să dovedim atât prin participarea noastră, cât și prin concursul ce trebuie să dăm în mod absolut de interesat acestui teatru, că înțelegem perfect eforturile ce le depune personalul artistic al teatrului din lo calitate.

VASILE INOAN

## Comuniștii în fruntea acțiunilor de construcție și reconstrucție

Că membrii Partidului Comunist Român sunt oam'nii de acțiune, de fapte, de realizări constructive de interes comun, s'a dovedit în nenumărate rânduri. Atunci când Partidul Comunist Român a întreprins o acțiune, aceasta a fost dusă cu succes până la totala și în deplină.

In fața poporului întreg comuniștii au dovedit că toate acțiunile întreprinse de ei folosesc deopotrivă tuturor cetățenilor din această țară. Si acum să se opim aci, la Arad și să însemnăm ce s'a făcut comuniștii într'o singură zi, de pildă în Duminică, 26 Octombrie, a. c.

Pentru acea zi, era vorba ca 500 de comuniști, în mod voluntar, să lucreze la construcția liniei ferate Pecica-Nădlac. Părunși de importanța, de necesitatea acestei linii, de dragostea ce o poartă țărănimii muncitoare, comuniștii arădani au găsit de bine ca nu 500 să lucreze pentru construcția acestei linii, ci s'au prezentat în număr de peste 800. S'în marș mii multime erau și muncitori din fabrici și funcționari, femei tinere, bătrâni, o masă de comuniști, înfrății în munca de construcția a țării.

In aceeași zi, 23 de comuniști, în frunte cu tânărul Sebea Gheorghe, s'au deplasat în țară, în 26 de comune, lămurind țărănimia în legătură cu distribuția mărfurilor dela cooperative. In același timp cei 93 de comuniști, au vândut țărănilor 953 de exemplare din ziarul Scântala. In comuna Lunceoara, muncitorii comuniști au reparat mai multe podulețe. Deasemeni școala din comuna Honțisor a fost reparată de către comuniști. In comuna Mocioni s'a pus, din inițiativa comuniștilor, temelia unei cooperative sălești.

Tot în Duminică, 26 Octombrie, o seamă de comuniști s'au deplasat în comuna Miniș, făcând un pod, reparându-se o șosea, întărindu-se o indiguire. Deasemeni casa învățătorului din această comună, care este în construcție, a găsit sprijin în muncitorii comuniști.

Iată care sunt faptele lor. Iată pentru ce Partidul Comunist Român, pe zi ce trece se întărește, venind în rândurile lui toți cetățenii ce vor bunăstarea, pacea și progresul.

## Un succes al ziarului nostru

### Mari cantități de mărfuri dosite de către direcțiunea fabricii FITA

Directorii Comsa și Filipaș dați în judecată

In urma neregulilor sesizate de ziarul nostru și bănuindu-se că, intenționat, conducerea fabricii FITA sabotează planul de producție la care se angajase prințipe în acest scop materia primă necesară, organele locale de control economic au început cercetările. Si rezultatele acestora, confirmă în totul bănuirile, deși conducerea în frunte cu directorul Filipaș Ion, încearcă în fel și chip să demonstreze corectitudinea și onestitatea lor credință.

De prios însă, pentru că s'au descoperit de către controlorii Dinulescu și Veștea, cari au lucrat sub conducerea dl. Inspector Precup și procuror Magda, dosuri sau fărâ a putea justifica pro-

veniența, 170 kg. lână, 251 kg. ciorapi și pulovere, 4922 kg. deșeură, peste 2000 kg. apă diferită, 2380 buc. nasturi de os, 13.938 duzini nasturi diferiți, 155 oujni cațarama, 50 kg. copei, 14.000 perechi mele de gumă pentru ciorapi, 146 kg. anilină și alte materiale chimicale.

Dar acțiunea de sabotare a produsului, reșe mai glovent din următoarea constatare: deși a fost reparată pentru fabrică cantitatea de materie primă necesară fabricării a 2356 kg. ciorapi, cari trebuiau terminați până la data efectuării controlului, din cantitatea de materie primă nu s'an prelucrat decât 136 kg. ciorapi, deși conducerea FITA-ii cunoștea cererea acestui ar-

(Continuare în pag. 4-a)

# Comuniștii în fruntea acțiunilor de folos obștesc

**Bătălia însăși înfrângerii câștigată înseamnă o contribuție la consolidarea stabilizării**

**Un amplu expozeu asupra situației politice interne și externe făcut de d. S. Tănase**

În cursul zilei de Miercuri, în prezența d-lui Mălnășanu Aurel, secretarul Partidului Comunist Român, organizația Arad, d. Tănase Teodor, secretarul secțiunii de Educație Politică P. C. R. și d-nii Geltz Filip, Parja Andrei, Tăpoș Gheorghe, membri în comitetul județean PCR, a avut loc o importantă ședință la care au participat conducătorii organizațiilor PCR din întreg județul Arad.

Ședința a fost deschisă de d. Teodor Tănase, care într-un amplu expozeu a analizat situația politică internațională.

Arătând lupta permanentă dusă în Organizația Națiunilor Unite de URSS, prin reprezentanții ei d. Vășinski care a demascat rând pe rând pe toți ațățătorii la un nou război.

A fost apoi scoasă în evidență marea însemnătate a conferinței celor 9 țări comuniste dela Varșovia, care vor duce o acțiune comună împotriva politicii imperialiste.

Situația politică internațională — spune d. Tănase — este caracterizată astăzi prin ascuțirea luptei între forțele democratice și forțele imperialiste.

Trecând apoi la analizarea situației interne d. Tănase a arătat că ea se

prezintă sub două aspecte: politic și economic. Sub aspect politic este așezată la ordinea zilei condamnarea conducătorilor PNT, agenți ai imperialismului anglo-american, ale căror fapte trădătoare au fost pe larg debătute de toată presa din țara noastră.

În continuare d. Tănase a evidențiat importanța congresului PSD și rezoluția pentru unificarea politică, organizatorică și ideologică a celor două partide, după care d-sa a relatat pe larg reformele elaborate recent de regimul democratic dela noi ca: reforma justiției, a învățământului, reforma fiscală și administrativă.

Trecând apoi la aspectul economic, d. T. Tănase a accentuat că trebuie depuse mari eforturi pentru menținerea și apărarea stabilizării.

A mai fost scoasă în evidență o nouă măsură a guvernului care este munca de planificare în producția industrială, în vederea căreia a luat ființă sub controlul Ministerului Industriei și Comerțului, Oficiul de planificare a comerțului (oficiul comercial).

În încheiere, d. Tănase a vorbit despre bătălia însăși înfrângerii arătând că Aradul are aci un greu cuvânt de spus, trebuind să lupte ca planul să fie depășit.

de câțiva ani. Prin munca intensă care se desfășoară aci, lucrarea va fi terminată într-o lună de zile.

— La Ineu, au fost reparate două fântâni și două poduri, la Bocsig două șosele la Gurba a fost reconstruită o școală primară, la Curtici a fost instalată lumină electrică pe 3 străzi și totodată se începe lucrarea de reconstruire a unei grădinițe de copii, etc., etc.

Acestea sunt fapte care vorbesc singure și nu mai au nevoie de niciun comentariu.

Reparând ici o fântână, dincolo o șosea, reclinând o școală sau punând la punct o uzină electrică, comuniștii din sate își îmbunătățesc simțitor viața și contribuiesc totodată la redresarea generală a țării.

## Informații

Redactor responsabil:  
STEFAN I. SIMON  
ABONAMENT LUNAR Lei 110.—  
PE TREI LUNI Lei 300.—

— SINDICATUL ALIMENTAR de această dată anunță pe toți membrii săi brutarii, moșarii și măceșarii să ia parte la adunarea generală ce va avea loc Duminică, 2 Noiembrie 1947 la orele 9 dim. în sala școlii lui Dacia. Prezența este obligatorie.

— COMITETUL NATIONAL PENTRU SAPTAMANA ROMANO-SOVIETICA organizează prin USIC o conferință ce va avea loc în ziua de Duminică, 2 Noiembrie 1947 orele 10.30 a. m. în sala de ședințe a Camerei de Comerț și de Industrie Arad. Vor vorbi: 1. D. Ghisa Octavian președintele Asociației Profesionale a comercianților din îmbrăcăminte Arad despre: D-svoltarea industriei în URSS. 2. D. Bornstein Ernest directorul firmei „Consum” S. A. despre Situația comerțului și a comerțului în Uniunea Sovietică. D-nii comercianți și industriași sunt invitați a lua parte la această conferință în număr cât mai mare.

## Azi trebuie declarate toate stocurile de porumb

Oficiul economic județean, conform dispozițiilor ministerului Industriei și Comerțului, pune în vedere a tuturor întreprinderilor, comercianților, precum și persoanelor care au achiziționat cantități de porumb pentru aprovizionare sau pentru comercializare, să le declare la Oficiul economic județean, până cel mai târziu azi, 31 Octombrie orele 18, la serviciul de colectări, camera 66

din edificiul primăriei. Totodată conducătorii fostelor economate sunt obligați a declara toate stocurile de cereale, făină de grâu și mălai pe care le dețin în dispozite, tot până azi, 31 Octombrie orele 18, la oficiul economic județean.

Acei ce nu se vor conforma acestor dispozițiuni, sunt supuși sancțiunilor prevăzute de legea 351 din 1945 combinată cu legea din 1947.

## Un succes al ziarului nostru

(Urmare din pag. 3)

țicol din partea muncitorimii și publicului din localitate.

Pentru cele de mai sus, organele de control au dresat acta de dare în judecată împotriva directorilor Comsa și Filipaș, cari s'au făcut vinovați de crima de sabotaj, urmând să fie judecați

ca atare.

Dar, independent de prapasa pe care o vor lua cei doi domni directori și subalternii cari desigur au conlucrat cu ei și vor apărea în cursul procesului, fabrica FIA trebuie să treacă de îndată sub altă conducere.

## Situația însăși înfrângerii în jud. Arad

Rând pe rând apoi conducătorii organizațiilor PCR din plase dau amănunțite rapoarte arătând realizările obținute între care, în primul rând, accentul a fost pus pe însăși înfrângere.

Astfel în plasa Aradul Nou, sunt prevăzute în plan 12875 ha dintre care au fost arate 10222 ha și însăși înfrângere efectiv 7000 ha. S'au relevat comunele Glogovăț, Zădărlac și Gutembru. În plasa Curtici din 10.100 ha. proiectate, au fost însăși înfrângere efectiv 4461 ha. În plasa Pecica din 20565 ha, prevăzute în plan din care au fost însăși înfrângere 12680 ha. În plasa Șiria au fost proiectate 10331 ha, dintre care au fost arate 9418 ha și însăși înfrângere 5662 ha.

De relevat că în fruntea plaselor din județ a rămas plasa Ineu în care au fost efectiv însăși înfrângere 13355 ha din 14720 ha, proiectate. În plasa Șebiu din 6545 ha, au fost însăși înfrângere 3565 ha.

În fruntea acțiunilor de mobilizare pentru această campanie

precum și în munca de zi cu zi pentru buna reușită a însăși înfrângerii au fost și de astăzi organizațiile PCR din plase și comune care au dat frumoase exemple în muncă.

### COMUNIȘTII ÎN FRUNTEA TUTUROR ACȚIUNILOR DE FOLOS OBȘTESC

Din cele raportate la această ședință, s'a putut vedea rolul deosebit pe care îl joacă comuniștii în viața satelor. Nu există muncă de interes comun, la care comuniștii să nu ia parte, situându-se totdeauna în frunte și muncind cu multă trageră de inimă.

Astfel, cităm aci doar câteva din sutele de exemple date de comuniștii în muncă:

În comuna Șebiu, în afară de repararea a trei fântâni și două poduri, comuniștii au inițiat refacerea uzinei electrice care nu a funcționat

## D. Aciu Alexandru numit prin chestor al poliției Arad

Solemnitatea instalării

Eră după amiază la orele 16.30, a avut loc la Chestura Poliției din localitate, instalarea noului prim chestor al poliției Arad. În persoana dlui Aciu Alexandru, o personalitate intelectuală bine cunoscută de către publicul arădean, stătea prin activitatea sa pe tărâm profesional, cât și pe tărâm politic, d-sa fiind un vechiu militan pentru democrație.

Numirea d-sa la această funcție, a fost prilejuită de rechemarea pe deosebită a d-sa din prim chestor Corneel Albu, într-un post la un organ

superior. A fost prezent la solemnitate, în calitate de lângă personalul acestei instituții, d. Inspector general de poliție Pompiliu Dumitrescu, conducătorul Inspectoratului Regional de Poliție din Timișoara.

D-sa, prezentând slujbașilor acestor instituții pe noul lor conducător, a mulțumit dlui prim chestor Albu pentru munca depusă în decursul activității d-sale, aici la Arad.

În continuare, d. Inspector general Dumitrescu, adresându-se dlui prim chestor Aciu Alexandru la un mult succes în muncă, îndemnând în același timp călduros personalul chesturii poliției din Arad, de a fi mereu cu devotament și abnegație în îndeplinirea ce i s'a încredințat.

D. Aciu Alexandru, luând cuvântul, a arătat că înțelege că colaborarea cu personalul chesturii din această instituție în spirit de ordine democratic și de strictă respectare a legilor.

Din partea noastră — apreciind importanța misiunii care i'a fost încredințată și asigurându-l de tot efortul nostru — urăm dlui prim chestor Aciu Alexandru, spor la muncă în interesul ridicării prestigiului instituției în fruntea căreia se află și în interesul consolidării regimului nostru democratic.

## Importante hotărâri luate de Comitetul Central al Frontului Unic Muncitoresc cu privire la constituirea Partidului Unic Muncitoresc

Comitetul Central al Frontului Unic Muncitoresc, s'a întrunit ieri, în birourile politice ale Partidului Comunist Român și Partidului Socialist.

Cu ocazia acestei întruniri, s'a luat hotărâri cu privire la lucrările Partidului Unic Muncitoresc. Totodată au fost numite două comisii care să elaboreze pe baza cărora se va face unificarea celor două partide, precum și să elaboreze totodată și un plan organizațional al Partidului Unic Muncitoresc.

Atât Platforma, cât și statutele și planul organizatoric, vor fi susținute de două partide în ședințe comune.

Comitetul Central al Frontului Unic Muncitoresc îndeamnă organele și membrii celor două partide să realizeze o cât mai strânsă colaborare în toate sectoarele de activitate.

luând în discuție aplicarea hotărârii Democratice din 27 Septembrie a. e.

le pregătitoare pentru realizarea Platformei și statutele noului partid unic. Se va

pune organelor conducătoare ale celor două partide să realizeze o cât mai strânsă colaborare în toate sectoarele de activitate.